

## 耶稣所设立的主餐——马可福音14:22-26

### The Lord's Table as Jesus Instituted It—Mark 14:22-26

#### 引言、大纲

- 读经：出埃及记 12:1-14；马可福音 14:22-26。
- 举例：记忆的重要性（阿尔茨海默症的病情发展）
- 重点：属灵记忆的重要性。当基督徒活在属灵记忆缺失的状态中，忘记了那些重要的属灵真理，当基督徒患上属灵的阿尔茨海默症时，他的灵命健康就会受到严重的危害。
- 大纲：
  - 标题：耶稣所设立的主餐
  - 1. 主餐的设立意义——属灵真理的纪念（相关经文）
  - 2. 主餐的历史要素——耶稣赎罪的牺牲（22节下、24节、26节）
  - 3. 主餐的当下要素——基督生命的见证（22节上、23节）
  - 4. 主餐的将来要素——再来国度的盼望（25节）

#### 主餐的设立意义——属灵真理的纪念（相关经文）

- 彼得后书 1:5-9 “……信心……德行……知识……节制……忍耐……敬虔……爱弟兄的心……爱众人的心……人若没有这几样，就是眼瞎，只看见近处的，忘了他旧日的罪已经得了洁净。”  
【亮光】属灵失忆的结果，就是结不出基督徒生命的果子。罪得洁净意味着什么？主耶稣赦罪的救恩是怎么回事？记不得了。
- 启示录 2:4-5 “……你把起初的爱心离弃了。所以，应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。……”  
【亮光】属灵失忆的结果，就是离弃起初的爱心。表面上仍然在做很多热心的服侍，但里面已经变得冰冷、苦涩、骄傲、自我中心，不再像起初那样发自内心地爱神爱人了。  
【解决办法】回想。那些尘封已久的属灵记忆，要拿起来，擦去表面的灰尘，要温习、要纪念、要回想。回想主耶稣舍命赎罪的宝贵福音，回想你当初如何听闻福音、如何真诚地渴望罪得赦免、如何喜乐地回应福音、从心里认罪悔改、甘心乐意将你的一生都奉献给主。要回想这些属灵的记忆，这样才能把那顆已经丢掉的爱心重新找回来。
- 神知道我们的需要，所以为我们提供了一些实际帮助，好让我们可以常常回想这些重要的属灵真理。这些帮助通常是一些外在形式，让我们可以思想它们背后的属灵真理。  
【举例】彩虹（创世记 9 章）、各种圣礼（旧约的割礼、逾越节；新约的洗礼、主餐）  
【重点】所有圣礼（包括主餐）的意义，都在于属灵的纪念。神知道我们需要这样的纪念，才不致于陷入属灵失忆的状态里，所以祂就给我们赐下了圣礼。

## 主餐的历史要素——耶稣赎罪的牺牲（22节下、24节、26节）

- “他们吃的时候”：主耶稣受难前夕最后的晚餐，发生在逾越节当天的晚上。  
【背景】犹太人对这顿饭非常讲究。今天仍是如此，维基百科上逾越节晚餐的词条文章巨长无比，全是各种繁琐的细节规定，光是正式用餐的部分就有15个具体步骤。圣经规定其实很简单——羊羔、无酵饼、苦菜，就没什么的了。重点在于纪念属灵真理。
- “这是我的身体……这是我立约的血，为多人流出来的”：这就是主餐所纪念的历史要素——耶稣在十字架上舍身流血，完成救恩。

【分辨】当年的门徒绝对不会认为，他们真的是在吃耶稣身上的肉。然而，教会历史上有不少人真这么认为！天主教的“化质说”就是这样解读这句经文。后来马丁·路德发明出“同质说”的理论，试图纠正天主教的错误，但纠正得不够彻底，还是留下了一些奇奇怪怪的神秘主义思想。耶稣这句话的意思很简单：纪念我的牺牲！

【应用】很多人在领主餐的时候，总想要体验一种神秘的宗教感觉，以为主餐的功效就是让人能更真实地感觉到与主合而为一。错！不是被动感受，而是主动纪念；内容不是某种神秘的主观经历，而是一件明确的历史事件！

【神学】耶稣说他的血是“立约的血”，背景是逾越节羔羊的血。逾越节晚餐纪念的重要内容，就是当年神命令以色列人把被杀羔羊的血，涂抹在自己家的门框和门楣上；当灭命天使在埃及全地施行审判、击杀长子的时候，看到以色列人家门上已经涂满了血，就越过这家人，不击杀家里的长子。因为羔羊已经代替了他，流出鲜血、牺牲舍命。

出埃及记 24:8 “摩西将血洒在百姓身上，说：你看！这是立约的血，是耶和華按这一切话与你们立约的凭据。”

希伯来书 9:22 “……若不流血，罪就不得赦免了。”

希伯来书 10:4, 12 “因为公牛和山羊的血，断不能除罪。……但基督献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了。”

## 主餐的当下要素——基督生命的见证（22节上、23节）

- “他们都喝了”：饮血立约！象征意义不仅是除罪，更是与主耶稣生命真实的相连。耶稣为什么不要门徒把葡萄汁洒在身上，像旧约把祭物的血洒在身上那样；而是要他们把它喝进肚子里？因为耶稣的血比旧约祭物的血宝贵得多，它不仅为我们除罪，更是赐给我们属神的生命。耶稣以宝血与信徒所立的约，不仅是除罪的约，更是赐生命的约。

【类比】人类历史上饮血立约的做法。比如……拜把子！结拜的弟兄们各自割破手指，挤出几滴血混在红酒里喝下去，象征彼此血脉相连、同生共死、忠诚不渝。

利未记 17:11 “因为活物的生命是在血中。……”

约翰福音 6:55-56 “我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。吃我肉、喝我血的人常在我里面，我也常在他里面。”

加拉太书 2:20 “……现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着……”

【应用】每次领主餐，都是一个**新鲜**的属灵活动，是用我们**当下**的生命，去记念耶稣受死复活的真理，以及这真理对我们**今天**的生命有什么意义。

哥林多前书 11:28 “人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯。”

- “耶稣拿起饼来，祝了福，就掰开，递给他们”：门徒没有每人领受一张完整的饼，而是每人只领受饼的一部分，合在一起才是一张完整的饼。耶稣说，这饼代表他的身体。

【亮光】主餐记念的当下要素，不仅是个人的生命，还包括一个集体生命的概念！耶稣的生命是运行在教会里的，不只运行在基督徒个人生活里。

哥林多前书 10:17 “我们虽多，仍是一个饼、一个身体，因为我们都是分受这一个饼。”

【应用】这也是为什么正确的主餐必须在教会进行，不能自己单独在家解决，不能三五好友约着一起解决，必须在基督的身子里，在每位成员都按圣经原则连于元首基督的教会身子里，才能有正确的主餐。从一个更实际的角度来说，只有那些全身心委身在教会生活里的人，他们的主餐记念才能有真实完整的意义。

## 主餐的将来要素——再来国度的盼望（25节）

- “我不再喝这葡萄汁，直到我在神的国里喝新的那日子”：那个将来的日子，是主餐记念的将来要素。那一天，耶稣将在神的国里，与门徒再度举杯，共享全新的团契生活。

哥林多前书 11:26 “你们每逢吃这饼，喝这杯，是表明主的死，直等到他来。”

【重点】记念我们蒙福的永恒盼望。从耶稣在云中降临、将我们提走的那一刻开始，我们就要永远与他同在、永远与他亲近、再也不会与他远离。

## 总结应用

对非信徒——人们对敬拜最普遍的误解，就是只看到表面形式，忽略内在的属灵本质。不要盲目领主餐。我们欢迎你到教会学习，欢迎你参加团契的聚会，但你要知道，你没有办法跟教会真正地团契，因为你还没有跟主耶稣真正地团契。你需要自己认罪悔改、接受耶稣的救恩，才能有真实敬拜的生命，才能从这一切外表形式当中得着益处。

对基督徒——效法耶稣，以舍命的心志来活出与弟兄姐妹真正成为一体的生命！